

吉林日报

总第28347期 今日4版

2025年3月23日 星期日 农历乙巳年二月廿四 三月初七清明

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号:11-1 彩练客户端 大吉网

新华社播发总书记黔滇行记者手记 多彩大地 风采无限

新华社记者 朱基钗 张研

巍峨圣洁的雪山，激荡奔腾的江河，静谧清澈的湖泊……祖国大西南的云贵高原，在高空俯瞰如百褶裙般的大美图景。

“多彩贵州”“彩云之南”，绚丽斑斓的土地，曾因久困于贫穷而暗淡，4个集中连片特困地区如大山般横亘。新时代脱贫攻坚史诗般的壮阔行迹，终使春风染山乡，一跃跨千年。

全国两会闭幕后不到一周，习近平总书记来到云贵大地考察，四天时间，辗转两省四个市州，看多彩大地春潮涌动、风采无限。

风采之新，在红红火火的日子。

3月17日下午，贵州黎平的肇兴侗寨，一阵细雨过后，空气格外清新，山林翠如碧，梯田泛金波，盛开的油菜花连绵成海。

淳朴而热情的侗家人，用最隆重的侗族大歌欢迎总书记的到来。

“春天到，春意浓。千山万树绿葱葱，布谷鸟儿声声唱，布谷布谷快播种……”歌名叫《布谷催春》，跨越千年的天籁，吹响了侗乡新春的号角。

以鸟鸣春、以雷鸣夏、以蝉鸣秋、以风鸣冬，四季轮转，传递生生不息的力量。

唱着祖祖辈辈口耳相传的歌谣，过上日新月异的生活。青山绿水、传统农耕、民俗风情，“侗乡第一寨”藏在深山，游人纷至沓来。2024年这里累计接待游客逾百万人次，侗家人以田地、山河为舞台，铺展开一幅乡村全面振兴的美丽画卷。

踏歌之，舞蹈之，畅言之。

村寨主路上，重檐宝塔式的信团鼓楼内，一场火塘边的座谈会，暖意融融。“大家都说说，咱们聊聊天。”总书记同村干部和村民代表围坐畅谈。

木横梁上刻着“众志成城”，红红的火苗映红了乡亲们的脸。驻村书记、民宿店主、侗族大歌表演队长、侗族乐器制作非遗传承人、返乡创业大学生……大家你一言、我一语，争相讲述着村寨里的变化，兴高采烈。

幸福的诉说里，每一个人都是生活的主角，每一束光芒都耀人眼目。

“你们都讲得很好。从你们的讲述、你们的神情可以看出，村寨这些年欣欣向荣。”总书记听了十分欣慰，“祝你们的日子越过越红火！”

离开村寨时，乡亲们纷纷围拢过来，簇拥着总书记。

深情的侗歌声声唱给党，情不自禁地唱起，现场越来越多人跟着唱了起来。大家依依不舍，一边唱一边用手打着拍子，歌声掌声像波浪一样从鼓楼涌向整个村寨。总书记频频向乡亲们挥手致意。此情此景，令人动容。

风采之新，在欣欣向荣的发展里。

3月19日，云南丽江，恰逢一场多年未遇的大雪，天地之间点染成大美水墨。

春雪白如银，山花红胜火。玉龙雪山脚下，一座座智能温室大棚连绵成片，习近平总书记来到丽江现代花卉产业园考察。

入得花的海洋，满目花的精彩。展厅里，“淡妆”“团甜”“雪山”“赤子之心”“红船”……上百种鲜切花争奇斗艳。2024年，云南鲜切花产量206亿枝，相当于可以给全球每人发放2.5枝，中国每10枝鲜切花，就有7枝来自这里。

温室大棚里，花朵含苞待放，人面花面相映，纳西儿女正在枝叶间培育美丽。总书记同大家亲切交流。

花卉工人和月华正抱着一捧刚摘下的花，她的笑容像花儿一样绽放：“离家很近，一个月收入4000多元，旺季时能达到7000多元。”

总书记高兴地说：“你们这个事业搞得很兴旺，符合现代农业发展方向。祝你们的生活像花儿一样美！”

“云南十八怪，鲜花四季开不败。”鲜花产业，是“七彩云南”特色产业体系中的鲜明代表。地表空间的折叠，造就明显的垂直气候带，形成灿烂的“植物花园”。“立体的云南”，14个高原特色农业重点产业，全产业链产值突破2.7万亿元。

“云南本地种的茶很多，当年就是茶马古道，中药材历史悠久，小粒咖啡很好喝，还是橡胶主产区，有热带亚热带的水果坚果……这些特产都是你们的王牌，要继续把王牌打好。”习近平总书记娓娓道来、寄予厚望。

这是绿水青山就是金山银山的生动诠释，也是因地制宜推动高质量发展的必由之路。拥有独特的自然、地理、气候、区位、人文，这片多彩的土地，得天独厚、潜力无限。

风采之新，在古韵日新的脉动里。

金沙江古称丽江，丽江古城因地处金沙江的江湾而得名。中华民族的母亲河在此大转弯，昂首向前，留下“长江第一湾”的壮美弧线。

800多年的古城，聆听过茶马古道上的马帮铜铃，留下了商旅往来的足迹。先民于此不改水道，因势筑房，山城之姿兼具水乡之貌，天人合一的智慧穿越岁月，写满了深深街巷。

走过小石桥，沿着石板路，习近平总书记看民居古朴、商铺林立、游客云集，感受古城的厚重沉淀和热闹繁华。

中共中央致电祝贺老挝人民革命党成立70周年

新华社北京3月22日电 3月22日，中国共产党中央委员会致电老挝人民革命党中央委员会，祝贺老挝人民革命党成立70周年。贺电说：

70年来，老挝人民革命党团结带领老挝人民，实现民族解放和国家统一，取得社会主义建设和革新事业的辉煌成就。特别是老挝党十一大以来，老挝党中央着力巩固和完善党的领导，政治社会稳定，经济

持续发展，民生日益改善，国际影响不断提升，中国党和人民对此感到由衷高兴。相信在以通伦总书记为首的老挝党中央坚强领导下，老挝党和人民一定能够有力推进社会主义建设和革新事业，以优异成绩迎接老挝党十二大胜利召开。

作为社会主义同志加兄弟，中国党、政府、人民始终将老挝党、政府、人民视为可信赖的朋友和伙伴，从战略高度和长远角度重视发

展中老关系。2023年10月，习近平总书记、国家主席同通伦总书记、国家主席一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划，为新时代中老关系发展和命运共同体建设擘画美好蓝图。在两党两国最高领导人战略引领下，中老命运共同体建设不断走深走实，取得一系列新成果新进展，为两国人民带来实实在在的福祉。

当前，中国正在全面推进中国

式现代化，老挝也处在国家发展振兴的重要阶段。中国共产党愿同老挝人民革命党一道，落实好两党两国最高领导人达成的重要共识，密切高层交往，加强战略沟通，增进政治互信，拓展各领域务实合作，深化治党治国理论和经验交流互鉴，共同探索符合本国国情的社会主义发展道路，推动中老命运共同体建设朝着高标准、高质量、高水平方向不断前进。

省政府与国家电投集团签署战略合作协议

黄强胡玉亭会见刘明胜栗宝卿

本报3月22日讯(记者黄莺)今天，省委书记黄强，省委副书记、省长胡玉亭在长春会见国家电力投资集团有限公司党组书记、董事长刘明胜和总经理栗宝卿，共同见证省与国家电投集团签署战略合作协议。

黄强、胡玉亭向刘明胜、栗宝卿一行表示欢迎，对国家电投集团

长期以来给予吉林的大力支持表示感谢。黄强说，多年来，国家电投集团与吉林保持紧密合作关系，持续加大在吉投资布局力度，双方合作成果丰硕。今年2月8日，习近平总书记亲临吉林听取省委和省政府工作汇报，对我省新能源产业发展提出明确要求。我们正在创新实施“绿电+消纳”供能模式，

打造“绿氢+”产业集群。希望国家电投集团以这次签约为新起点，加快推进“吉电入京”、新能源化工等项目实施，稳妥推进吉林集团改革重组，充分保障煤炭供应，推动吉林新能源产业高质量发展。

刘明胜、栗宝卿表示，将认真落实战略合作协议要求，扎根吉林、投资吉林、服务吉林，加快推进合作项

目，以新能源产业高质量开发建设助力吉林全面振兴。

副省长刘凯与国家电投集团副总经理陈海斌分别代表双方签署战略合作协议。省国资委与国家电投集团吉林能源投资公司签署有关合作协议。

省委常委、省委秘书长李伟参加活动。

提升生态系统稳定性与服务功能

我省全面推动市(州)生态环境分区管控方案落地

本报讯(记者刘姗姗 通讯员陈博宜)记者日前从省生态环境厅获悉，为深入贯彻落实生态环境分区管控的若干措施》《吉林省生态环境准入清单》，构建起“1+2+11+1233”四个层级的生态环境准入清单体系，对全省实施分区、差异化的精准生态环境分区管控。这一举措为全省经济发展“划底线”“划框框”，有力推动我省绿色、健康发展。

近年来，我省扎实推进生态环境分区管控制度的完善工作。先后印发《关于加强生态环境分区管控的若干措施》《吉林省生态环境准入清单》，构建起“1+2+11+1233”四个层级的生态环境准入清单体系，对全省实施分区、差异化的精准生态环境分区管控。这一举措为全省经济发展“划底线”“划框框”，有力推动我省绿色、健康发展。

上与省级基本保持一致。在严格落实生态保护红线管控要求的同时，各地加强区域间生态保护的协同合作。通过构建跨区域生态廊道、强化生物多样性保护合作、搭建吉林省统一生态监测网络等举措，提升全省生态系统的稳定性与服务功能，共同维护全域生态安全。

在推动产业发展方面，各地因地制宜。东部地区凭借生态优势，重点发展冰雪经济和旅游产业；中

部地区聚焦传统产业绿色低碳转型升级，大力鼓励战略性新兴产业发展；西部生态脆弱地区则以绿色氢能、生态旅游及农牧业为重点，强化对特殊生态区域的保护。

据介绍，随着分区差异化精准生态环境分区管控在资源开发、产业布局、城镇建设、重大项目选址及区域规划等方面持续发挥优化调整作用，我省将逐步实现生态环境治理现代化。



连日来，国网新源吉林蛟河抽水蓄能电站项目正紧张有序推进。该项目是国家“十四五”规划重点能源项目，投运后将承担东北电网调峰、填谷、调频、调相及紧急事故备用等任务，有效缓解吉林电网调峰压力，提高风电等消纳能力。

本报记者 李姝月 摄

春来风暖农事忙

——各地备春耕见闻

本报记者 毕玮琳

春分至，农事忙，广袤的黑土地开始苏醒。

今年，我省将坚持稳面积、增单产两手发力，力争在正常年景下粮食总产量突破880亿斤。

作为农业大省，我省一直把保障粮食安全作为重要职责。今年全省各地早谋划、早部署、早行动，从开展技术培训、到科学选农资；从大力推广保护性耕作，到稳步推进高标准农田建设，奏响了一曲激昂的备春耕乐章。

抢抓抓早 春耕物资储备充足

连日来，各地正有序推进备春耕生产各项工作，广大农户抢抓抓早，田间地头呈现一派忙碌景象。农资入户、整地备肥、农机检修、助农服务……一桩桩、一件件农事有序开展，为进一步提升粮食产能打下“先手棋”。

舒兰市提早谋划，2025年预计粮食种植215.5万亩，推广43个品种并实施专项行动，成立打假专班，保障农资储备充足、供销渠道畅

通。磐石市泉宇农资销售门店物资储备丰富，水稻、玉米种子分类陈列，化肥、农药明码标价，还为农民提供送货上门的服务。辽源市各县(区)全面掀起春耕备耕热潮。走进辽源市振华家庭农场，大型拖拉机、免耕播种机等农机一字排开，技术人员正忙着检修。

延边朝鲜族自治州实行“一周双调度”机制，目前备春耕资金与物资充足。安图县开安镇铁有农机专业合作社里，农机检修人员正在对10多台农业机械进行全面“体检”，让农机以最佳状态投入春耕，助力高效生产。

在双辽市永加乡永加村，家家户户都在忙着储备种子、化肥等各类农资，为今年春耕生产做好准备。

科技强农 夯实粮食安全根基

种子是农业生产的“芯片”。吉林云天化太平川生产基地正加紧生产，4条生产线满负荷运转，企业科学调配人员，加班加点不停工，日产200多吨，已加工760万袋1.5万吨。

公主岭市双城堡镇治山村会议室里座无虚席，农民们正在参加农业科技培训，农业专家现场传授玉米、大豆种植新技术。一位治山村村民说：“听了专家的讲座，播种、育苗、地膜使用等方面的农业科技要点，对我们十分受用，这次来参加培训就是给自己充充电。”

梨树县，各类农民专业合作社早动手、早储备，抓好春耕备耕工作。梨树县举办现代生产单元建设生产培训班，进一步探索创新“梨树模式”，提升玉米单产水平。梨树县众惠种植农民专业合作社去年与周边7家合作社组建了联合社，今年春耕阶段，联合社所需的种子、化肥等农资统一订购，使得农资成本得以降低。农资储备足，春耕有底气。合作社负责人说：“我们对今年的粮食生产非常有信心，希望通过保护性耕作，更好地保护、利用土地，提高产量，提高品质。”

监管护航 筑牢春耕安全网

2月28日，省农业农村厅、省公

安厅、省市场监督管理厅三部门在全省联合开展种子市场专项打假行动，以“畅销”“热门”种子和生产企业的为主线，重点打击违法行为。

为确保护农农业生产安全，各地积极开展农资执法检查。为保障农资质量，白城市集中开展农资市场专项执法检查行动。白城市种子监管站站长冯旭滨表示，他们将重点检查生产经营假冒伪劣、套牌侵权等违法行为，净化农资市场环境。

永吉县农业综合行政执法大队对全县种子门店开展专项执法检查，大队长孙立东说：“将着重对玉米、水稻等品种进行抽检，坚决把好农资安全质量关。”通化市农业部门积极引导农民备足春耕物资，组织技术培训，启动农资打假异地互检，严厉打击农资领域违法犯罪行为。

通化市农业农村局种植业管理科科长王秋瑗表示，他们将加强对农资市场的监管，严厉打击假冒伪劣产品，确保农民用上放心农资。

在科技的引领下，我省各地正有条不紊地推进备春耕工作。从科技赋能到物资保障，再到严格监管，每一个环节都凝聚着各方的努力与汗水。相信在全省人民的共同努力下，今年的春耕生产一定能成为当年粮食大丰收打下一个坚实的基础，为保障国家粮食安全贡献吉林力量。

本版编辑 李达 刘宁宁